

防夹自动扶梯

青岛真少见

扶梯安全新国标实施近半个月，
七家商场仅一家安装

文/片 本报记者 蓝娜娜

自7月1日起，要求自动扶梯安装防夹装置、防碰挡板的《电梯监督检验和定期检验规则——自动扶梯与自动人行道》(TSGT7005—2012)正式实施。12日，记者对岛城的七家大型商场进行调查后发现，虽然新国标实施近半个月，但多数商超并没有安装防夹自动扶梯。对此，青岛市质监局提醒，安有自动扶梯的企业若不按规定安装防夹装置，年检时将不予通过。

儿童“洞洞鞋”，成乘梯隐患

近日，广州一名脚穿“洞洞鞋”的2岁男童，不慎将一条腿卷入自动扶梯边缘的缝隙，导致右腿受伤严重，甚至有截肢的危险，而出事原因主要在于柔软易变形的“洞洞鞋”陷入未安装防夹装置的扶梯(本报7月11日A15版曾报道)。

12日，记者在岛城多家配有自动扶梯的大型商场看到，带孩子到商场内的游乐园、亲子园游玩或者采购物品的家长络绎不绝。其中，不少儿童都穿着与广州出事男童一样的“洞洞鞋”。

“这个鞋比较软，孩子穿着舒服

还透气，所以就打算买一双。”正在给孩子挑选“洞洞鞋”的市民刘女士说，孩子的许多朋友都穿着这种鞋，她也打算买一双，至于是否在乘梯时会有危险，她并没想过。商场负责“洞洞鞋”销售的工作人员称，此类鞋销量很好，平均一天能卖到二三十双，但对于该鞋是何种材质，他们也说不清楚。

同时，记者注意到，在乘坐扶梯时，有些年龄稍大的儿童会挣脱开家长，自顾自地在扶梯上跑，而年龄比较小的儿童，虽有大人拉住，但还是会随意走动。

七家商场，仅一家安防夹装置

据了解，自今年7月1日起，自动扶梯安全运行新国标正式实施，该国标要求市场上的自动扶梯必须在扶梯夹角内装有防碰挡板，防止乘客在交叉处发生碰撞，并在扶梯的围裙板上装设围裙板防夹装置，防止长裙等被电梯夹住。

12日，记者调查辽阳西路家乐福、新业广场；台东利群、沃尔玛；东部家乐福、书城、麦凯乐7家大型商场发现，虽然新国标实行了近半个月，但诸多商场中仅台东沃尔玛商场4楼的两个扶梯按照新国标的要求安装

了围裙板防夹装置。记者看到，未安装防夹装置的阶梯式扶梯都有黄色的警戒线，在电梯口和上方也设置了警示招牌。但是，此类电梯梯级与边缘之间的缝隙清晰可见，有的缝隙还会随着电梯运行变得忽大忽小，最大的能接近食指宽。

与此相比，在安装了围裙防夹装置的扶梯上，梯级两侧靠近边缘的地方安了带有毛刷的两三厘米短钢板，人站在扶梯上时，脚踝会被隔离在毛刷外，不易发生危险。

何时安装，商场回应不一

在已安装了防夹装置的沃尔玛商场，工程部经理刘军称，他们在之前接到了青岛市质监局的通知后，就开始着手安装，目前6个扶梯中已有两个安装完毕，剩余的也会陆续安装。

负责新业广场自动扶梯相关事宜的家顺物业公司工作人员姜小姐则表示，他们公司已经将自动扶梯安装防夹装置的事情提上了日程，相关

手续也正在办理中，但至于何时能确定开始安装，现在还不知道。

此外，在人流量集中的家乐福商场对于扶梯安装防夹装置一事，记者被告知需要与统一对外宣传的人员联系，但工作人员拒绝透露该联系人电话，只称在记者留下电话后，会有负责人员回复。但截至记者发稿时，家乐福的相关负责人仍未出面答复。

不“装备”，甭想过年检

“青岛之前确实出现过扶梯伤人的情况，虽然受伤都不严重，但这也反映出了目前没有安装防夹装置的扶梯确实存在安全隐患。”青岛市质量监督局电梯相关技术负责人刘工程师说，目前运行的扶梯，梯级与边缘之间的空隙保持在3毫米以内属于正常现象，但此类电梯一旦有小的物件掉入，很可能会撑大缝隙，最大的能达到12毫米至15毫米，而这个缝隙宽度就足以对儿童造成伤害。

刘工程师称，目前岛城2500多台

扶梯和人行道，很少一部分按要求安装了防夹装置。但是，各大商超安装扶梯防夹装置是必然要进行的，这也会是接下来质监局年检的重点内容。如果有哪家商场没有按照规定安装，将在年检时不予通过，相关单位也会对其进行处罚。因此，他提醒商场尽早安装，不要拖到年检时再出问题。“当然，扶梯安全新国标实施需要有一个渐进的过程，不同商场的年检时间不同，安装的截止期限也就不同。”刘工程师说。



青医实行医卡通 一张卡跑遍医院

本报7月12日讯(记者 杨林) 青医附院的新医卡通在13日正式开始实施，使用新医卡通的患者只需一张卡就可以跑遍医院，再也不用拿着一摞单据排长队，节省了患者的时间。

青医附院门诊部主任张仲义介绍，青医附院新的医卡通7月6日在本门诊全面推行，患者在就诊前可去收款挂号处办理医卡通，并在卡内存入预交金，用卡在医生诊室对药费进行消费，在检查、检验科室消费检验、检查项目，减少排队次数。卡内未消费的余额可随时到收款挂号处退回，医卡通及卡内余额长期有效。13日，医卡通在青医附院本部急诊门诊系统正式启用。

记者跟随来自即墨的患者李庆林体验了一把新医卡通的工作流程。李庆林凭身份证件在收款挂号处办了一张医卡通，充值600元，然后到四楼的皮肤科分诊护士处等待叫号。20分钟以后，皮肤科的郑教授接诊了李庆林。在询问病情及查看了李庆林的病历后，郑教授在医生工作站内输入药嘱和检查，检验医嘱，药房在此同时已经收到了电子处方。药费直接在门诊医生站扣除，检验、检查申请单也直接发送到相关科室，医生不必再手工填写纸质申请单。郑教授还给李庆林打了一份导诊单，上面有取药及检查科室的地点。等到李庆林来到药房时，工作人员已经摆好了他需要的药。

张仲义表示，青医附院是市区第一家采用新医卡通的医院，以往病人手拿一摞单据满医院跑，现在只需一张卡。卡中记录诊疗信息、费用明细和收费标准，患者可随时查询，健康档案也会长期保存。

市北区两家医院 废水专人来监测

本报7月12日讯(见习记者 吕璐 通讯员 刘波) 近日环保局市北分局对辖区医疗单位的医疗废水、医疗废物等方面，进行了现场监察。市立医院和青岛玛丽妇产科医院分别进驻了几名特殊的“大夫”，他们是专门负责监管医院废水排放情况的。

医院产生的污染主要有医疗辐射、医疗废物和医疗废水。据了解，市立医院一天会排除1200吨医疗污水，其中包括大肠杆菌、COD(化学需氧量)、氨氮、磷和重金属，这些水会直接输送到污水处理厂，由于城市污水处理厂的承载能力有限，如果能从源头上做好监测和治理，就能为污水处理厂减轻不少负担。

青岛市环保局市北分局监察科刘俊告诉记者，某些医院会忽略废水排放前的监测问题。去年开始，市北分局就选择了市北区的市立医院和青岛玛丽妇产科医院作为第三方运营模式的试点。安排在医院的专职人员每天会对设备进行检查，在污水监测的技术工艺和设备管理上较过去更加专业。青岛海安生物环保有限公司的专业人员进驻了市立医院，海安公司的工作人员告诉记者，在市立医院，负责监管的人员会24小时三班倒，进行设备监察，同时，投放的处理药剂费将由他们第三方负担。

下一步环保局市北分局将继续加大对医疗单位的监管，对检查中所发现的问题逐一落实，将第三方运营逐步推广到其他医疗机构。



乘坐扶梯的警示标语随处可见。



有的扶梯缝隙接近食指宽。



安装了围裙板防夹装置的电梯，安全系数增高。